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Absztrakt A szolgáltatás-orientált technológiák az egyre komplexebb informatikai rendszerek hatékony 
kezelhetőségét és a különböző rendszerek egyszerű integrációját célozzák meg. A konkrét erőforrások helyett, a 
felhasználók számára nyújtott szolgáltatások kerülnek a középpontba, amelyek egy jól definiált, szabványos 
interfésszel írhatóak le. Manapság a legismertebb szolgáltatás-orientált technológia a Web Services, amely 
tulajdonképpen nemzetközileg elfogadott szabványok halmazát jelenti, konkrét implementáció nélkül. Ezzel 
szemben a Sun Microsystems Jini technológiája a specifikáció mellett egy konkrét, jól megtervezett, nyílt forráskódú 
implementációval is rendelkezik, amely szintén jó példa a szolgáltatás-orientált architektúra kialakítására. Jelen cikk 
fő célkitűzése az említett technológiák tükrében bemutatni a főbb szolgáltatás-orientált mechanizmusokat, továbbá 
annak szemléltetése, hogy mindkét technológia más és más módszerekkel valósítja meg ezeket a mechanizmusokat, 
amely más és más alkalmazási területeket céloz meg. A cikk röviden foglalkozik a szolgáltatás-orientált rendszerek 
biztonsági kérdéseivel is és bemutatja azt a kétéves projektet, amelynek célja a szolgáltatás-orientált technológiák 
megismertetése és elterjesztése az üzleti világban. 

 

1. Bevezetés 
Az internet és a rá épülő web technológiák ma már mindennapjaink része, mely a globális 
információszerzés és tartalomszolgáltatás szinte egyeduralkodó eszközévé vált. A web 
technológiák lehetővé teszik, hogy a végfelhasználók egy böngésző segítségével a lehető 
legegyszerűbb módon, saját igényük és ízlésük szerint juthassanak a kívánt információhoz. Ha 
azonban az információfeldolgozási feladatokat programokra szeretnénk bízni, illetve ha 
bonyolultabb interakciókra van szükség (pl. aszinkron feldolgozás, számításigényes feladatok, 
több szerver adatainak aggregálása) már komoly problémák jelentkeznek, mivel a hagyományos 
web technológia nem feldolgozás, hanem dokumentum központú. A szolgáltatás-orientált 
technológiák főként e problémák megoldását tűzték ki célul, melyekben a hagyományos kliens-
szerver modellt egy sokkal gazdagabb szemantikájú szolgáltatás hozzáférés váltja fel. 

Egyre több vállalat teszi elérhetővé szolgáltatásait valamely szolgáltatás-orientált 
technológián keresztül, lehetővé téve más programok számára azok hatékony elérését. Ennek 
köszönhetően a statikus hálózati címek helyett, szabványos interfészek és egyéb meta adatok 
alapján lehet felfedezni és keresni a szolgáltatások között. A szabványos interfészek biztosítják, 
hogy a legkülönfélébb szolgáltatásokat is ugyanazzal a mechanizmussal lehessen elérni, továbbá 
rájuk építve egyszerűbben, gyorsabban fejleszthetőek ki emelt szintű szolgáltatások. Az új 
lehetőségek azonban új problémákat is vetnek fel. Az egyes szolgáltatás-orientált implementációk 
milyen környezetben alkalmazhatóak leginkább? Hogyan válasszuk ki a céljainknak 
legmegfelelőbb technológiát? Hogyan integrálhatóak meglévő rendszerek? Honnan tudjuk, hogy 
megbízhatunk-e egy idegen szolgáltatásban? Látható tehát, hogy a szolgáltatás-orientált 
rendszerek megfelelő tervezése, felépítése és üzemeltetése még sok nyitott kérdést hagy mag 
után. 

Jelen cikk fő célkitűzése az általános tendenciák bemutatásán túl két közismert szolgáltatás-
orientált technológia, a Web Services [1] és Jini [2] technológiák rövid bemutatása, 
összehasonlítása a fent említett problémakörök tükrében. A dolgozatban továbbá beszámolunk az 
ehhez a területhez szorosan kapcsolódó GVOP-AKF 0035/2004 sz. GVOP projekt eddigi 
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eredményeiről, amelyben a szolgáltatás-orientált technológiák üzleti életben való 
alkalmazhatóságát vizsgáljuk, megoldást keresve a fent említett problémákra. 

2. Web Services és Jini technológia összehasonlítása 
Napjainkban a legelterjedtebb szolgáltatás-orientált technológia kétségtelenül a Web Services 
technológia; szinte „monopol” helyzetének és széleskörű alkalmazásának eredményeként ma már 
sokak számára össze is mosódnak a SOA és Web Services fogalmak, természetesen helytelenül. 
A szolgáltatás-orientált paradigma maga semmit sem mond a konkrét megvalósításról, csupán 
egy módszertan, amely az elosztott rendszerek hatékonyabb felépítését és kezelhetőségét tűzte ki 
célul. Ennek csupán egy konkrét megvalósítása a Web Services technológia. 

Ebből a megfontolásból kiindulva jelen fejezetben úgy vesszük sorra a szolgáltatás-orientált 
technológiák lényegi pontjait, hogy folyamatosan párhuzamot vonunk a már említett Web 
Services és Jini technológiák között. A Jini egy teljesen Java programozási nyelvre épülő, 
elosztott objektum-orientált technológia, amely szintén a szolgáltatás-orientált elveket követi, a 
Web Services-nél valamivel idősebb és nyílt forráskódjának és széles fejlesztőtáborának 
köszönhetően alaposabban megtervezett architektúrával rendelkezik. Ez a párhuzam remélhetőleg 
rávilágít arra, hogy egyes megvalósítandó feladatok (pl. szolgáltatás regisztráció, felfedezés, 
kommunikáció stb.) más-más szemszögből is megközelíthetőek, és a szoftver fejlesztő döntésén 
múlik, hogy mikor melyiket alkalmazza. Jelen dolgozatnak természetesen nem célja a két 
technológia alapos ismertetése csupán a különböző technológiai megközelítések ismertetése. 

2.1. Szolgáltatás interfész  
A szolgáltatás-orientált technológiák megértésének a kulcsa, hogy a rendszerről alkotott kép 
absztrakciós szintjét emeljük. A korábban megszokott erőforrás és szoftver komponens 
építőelemek helyett egy magasabb szinten mozgunk és szolgáltatásokról beszélünk. 

Mi is a szolgáltatás? Szolgáltatásnak nevezünk bármely entitást, mely jól definiálható – 
számítógép program számára érthető – interfészen keresztül valamilyen funkcionalitást 
(szolgáltatást) nyújt az őt használó klienseknek. Ez a funkcionalitás elvileg bármi lehet, ami egy 
számítógép program segítségével leírható; pl. egy rendező algoritmus, élő tőzsdei információk, 
egy e-bolt felülete, vagy egy távoli műszer kezelőfelülete és mért adatai. 

Már itt felmerül a kérdés, hogy milyen módon szeretnénk hozzáférni az egyes szolgáltatások 
leírásához, illetve milyen információra van szükségünk ahhoz, hogy kiválasszuk a számunkra 
megfelelőt. Abban az esetben, ha a cél a szolgáltatás interfészéhez való legegyszerűbb 
hozzáférés, mint például Web-böngésző, FTP, e-mail stb. akkor a Web Services technológia 
részét képező WSDL leírás jó választásnak tűnik. A WSDL leírás ugyanis nem más, mint egy 
XML alapú dokumentum, amely pontosan definiálja a szolgáltatás attribútumait, elérhetőségét, 
kommunikációs protokollt, illetve azokat az üzeneteket és típus definíciókat, amelyet a 
szolgáltatás nyújt és megért. Ez a dokumentum azután az interneten rendelkezésre bocsátható a 
kliensek számára, valamint a végfelhasználók számára is többé-kevésbé értelmezhető. 

Ha a célunk azonban az, hogy a szolgáltatásokat dinamikusan fel tudjuk fedezni és azokat 
programból a lehető leghatékonyabban, és legegyszerűbben érhessük el, akkor már érdemes 
figyelembe venni a Jini technológiát. Itt ugyanis a szolgáltatásokat egy vagy több hagyományos 
Java interfésszel írhatjuk le. Ennek előnye, hogy az idő- és erőforrásigényes XML parzolás 
helyett, az interfész természetes módon illeszkedik a kliens programba és a kommunikáció nem 
több, mint a megfelelő metódusok meghívása. További előny, hogy a Java kivételkezelésének 
köszönhetően, a hibákat szintén egyszerűen és intelligens módon kezelhetjük, valamint az 
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interfészek leszármaztatásával úgy adathatunk fejlődő szolgáltatásunkhoz új funkciókat, hogy a 
régebbi kliensek is működőképesek maradnak. Természetesen itt figyelembe kell venni, hogy a 
Java interfészek már csak programok számára értelmezhetőek és rendelkezésre bocsátásuk is több 
támogatást igényel, mint ahogy azt a WSDL dokumentumok esetén láttuk. Ezt a következő 
fejezetben részletesen tárgyaljuk. 

 

2.2. Szolgáltatások regisztrálása 
A szolgáltatások definiálása az első lépés a szolgáltatás-orientált architektúra kialakításánál. 

Láthattuk, hogy már itt el kell döntenünk, hogy a felépítendő rendszernek milyen célt kell 
szolgálnia, és melyik leírás felel meg legjobban az igényeinknek. 

Természetesen a szolgáltatások csak akkor érnek valamit, ha azokat a kliensek a hálózaton 
keresztül használni is tudják, így a következő lépés az elkészült szolgáltatások rendelkezésre 
bocsátása. Ez vagy direkt módon, vagy valamilyen közvetítő segítségével történhet. A közvetítő 
(directory, registry, stb.) szerepe a kliens és szolgáltatás egymásra találásának biztosítása. Miért 
van erre szükség? A hagyományos elosztott rendszerek legnagyobb hátránya a szerver 
ismertségének szüksége volt. A kliens csak egy adott, ismert hálózati című szerverhez tudott 
csatlakozni, ami gyakran változtathatatlan volt. Szerver hiba esetén a kliens tehetetlen és 
működésképtelen volt. A közvetítő beiktatása lazán csatolt kapcsolatot biztosít a kliens és a 
szolgáltatás között. A kliens a közvetítőtől kér szolgáltatást, hiba esetén kérhet egy másik, 
helyettesítő szolgáltatást. Tulajdonképpen e szolgáltatás-közvetítő-kliens hármas alkotja a 
szolgáltatás-orientált architektúrát (service-oriented architecture, SOA). 

A Web Services technológiát elsősorban üzleti partnerek informatikai rendszereinek 
automatizált együttműködésére (business to business, B2B) fejlesztették ki. Ezt tükrözik a 
technológia mögött felsorakozó informatikai óriások is, mint IBM, Microsoft, Sun, Oracle stb. 
Ennek köszönhetően a Web szolgáltatások felfedezése is a hagyományos üzleti kapcsolatteremtés 
analógiájára történik. Direkt esetben, a szolgáltatást nyújtó üzleti partner elküldheti a WSDL 
leírást akár e-mailben is, vagy a szolgáltatás felhasználója letöltheti azt FTP, vagy HTTP 
protokollok segítségével. Ennél egy sokkal rugalmasabb módszer azonban az úgynevezett UDDI 
tárak használata. Ezeket leginkább egy szaknévsorhoz, vagy üzleti katalógushoz lehetne 
hasonlítani. A UDDI maga is egy hálózati szolgáltatás, amelyben nem csupán a szolgáltatás 
interfészét lehet regisztrálni, és elérhetővé tenni, hanem az üzletfelek magukról, üzleti 
tevékenységükről is szolgálhatnak információkkal. Ezek alapján az üzletfelek eldönthetik, hogy 
igénybe veszik-e az egyes szolgáltatásokat vagy sem. Ha igen, akkor a WSDL dokumentum 
letöltésével megkezdődhet a kommunikáció, ahogy azt a következő fejezetben tárgyalni fogjuk. 

A UDDI tárak rugalmassága ellenére az egyik hátrányuk, hogy tartalmuk csak ritkán frissül, 
ahogy azt egy katalógustól vagy szaknévsortól megszokta az ember. Így ha olyan rendszert 
akarunk felépíteni, ahol a szolgáltatások rendelkezésre állása időben igen gyakran változik (pl. 
mobil szenzorok, vagy időszakosan üzemelő számítási szolgáltatások esetén), akkor ez a 
megoldás nem mindig nyújt pontos információt a kliensek számára. 

A Jini technológiában ezekre a gyors változásokra és a hibás szolgáltatások felismerésére 
nagy hangsúlyt fektettek. A Lookup Service, egy olyan Jini szolgáltatás, ahol a többi szolgáltatás 
regisztrálhatja saját interfészét, rendelkezésre bocsátva azt a kliensek számára. A UDDI tárakkal 
ellentétben a Lookup Service nem csak statikusan hálózati cím alapján, hanem dinamikusan, 
multicast üzenetekkel is felfedezhető, így a kliens akkor is rálelhet az adott hálózaton, ha a pontos 
címet nem ismeri, vagy az megváltozott. Ez máris egy jó példa a Jini által nyújtott dinamizmusra. 
A szolgáltatások interfésze mellett egy egyedi azonosító és tetszőleges, a szolgáltatást leíró 
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attribútumok halmaza is regisztrálásra kerül. Ezek alapján az információk alapján a kliensek 
kikereshetik a számukra megfelelő szolgáltatást a Lookup Service-ből. 

Visszatérve a gyakori változások követésére, a Lookup Service nem engedi meg, hogy az 
egyes szolgáltatások korlátlanul regisztrálhassák magukat. Minden regisztráció egy úgynevezett 
bérlethez kötődik, amit a szolgáltatásnak periodikusan meg kell újítani. Ha ezt elmulasztja (pl. 
mert üzemen kívül van), akkor a regisztrációja azonnal törlésre kerül. Másrészt a szolgáltatások 
megjelenése, megváltozása vagy eltűnése, mind eseményeket generál, amelyekre a kliensek 
feliratkozhatnak, így szinte azonnal értesülhetnek az változásokról. 

Látható, a szolgáltatások felfedezésénél újabb választási lehetőségünk van, attól függően, 
hogy inkább statikus kiépítésű, vagy viszonylag dinamikusan változó rendszer felépítésére 
törekszünk. 

2.3. Kapcsolódás a távoli szolgáltatásokhoz 
A szolgáltatás interfészek megfelelő leírása, a szolgáltatás implementálása és elérhetőségének 

regisztrálása után a következő lépés maga a szolgáltatás használata. A szolgáltatással kizárólag az 
interfészben definiált üzenetek segítségével lehet kommunikálni. Természetesen az üzenet 
formátumának definiálása nem elegendő, szükség van egy kommunikációs protokollra is, amely 
az üzenetet eljuttatja a szolgáltatás megfelelő – konkrét hálózati címmel rendelkező – 
végpontjához, és amelyik visszajuttatja a válaszüzenetet. 

Itt érdemes kihangsúlyozni, hogy a szolgáltatás-orientált architektúra egyik nagy előnye 
pontosan abban rejlik, hogy a kliensek bármely szolgáltatást azonos módon képesek használni. 
Ezáltal a kliens programozási modellje nagymértékben egyszerűsödik, hisz a megfelelő 
kommunikációs alrendszer külön, újrafelhasználható komponensként jelenik meg, így a kliensnek 
csupán a megfelelő üzenetek összeállításával kell foglalkoznia. 

A közös kommunikációs mód megalkotása tehát kulcskérdés az egyes szolgáltatás-orientált 
technológiákban. A WebServices technológia ezen a területen a szabványosságra helyezi a 
hangsúlyt; a technológia megalkotásánál ugyanis az egyik fő szempont a különféle vállalatai 
rendszerek egyszerű integrációja volt. Következésképpen, a szükséges közös nevező nem lehetett 
a szolgáltatások implementációs nyelve és technológiája, így egy olyan magasszintű protokollt 
alkottak meg, amelyet minden szolgáltatás megért. Ez a protokoll a Simple Object Access 
Protocol (SOAP), amely az elterjedt HTTP protokollra építve a WSDL-ben leírt, XML alapú 
üzenetek egyszerű küldését és fogadását definiálja. Ez a megoldás lehetővé tette, hogy a Web 
szolgáltatások bármilyen nyelven és módon implementálhatóak legyenek mindaddig, amíg 
megértik a SOAP protokollt. Sőt a már meglévő alkalmazások egy SOAP protokollt használó 
adapter segítségével átalakítás nélkül Web szolgáltatásokká tehetők. 

Ennek a szabványosságnak természetesen ára is van, ugyanis a kliens programozási nyelvén 
megfogalmazott üzeneteket a megfelelő sémával leírt XML dokumentumokká kell alakítani, 
majd azt becsomagolni egy szintén XML formátumú SOAP borítékba, amely egy HTTP POST 
parancs révén eljut a szolgáltatáshoz, amelynek értelmeznie kell a boríték tartalmát, majd magát 
az XML üzenetet visszaalakítani egy adott nyelvű objektummá (1. ábra). A válasz esetén ez a 
folyamat visszafele is megismétlődik. Látható, hogy például egyetlen kis érték, vagy bonyolult 
struktúrájú, de kisebb adatokat tartalmazó üzenetek küldésekor ez a protokoll rendkívül nagy 
terhet ró a kommunikációs alrendszerre. 
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1. ábra: a Web Services kliens-szolgáltatás kommunikációs rétegei 

 
A Jini technológia a kommunikáció terén szintén más megközelítést alkalmaz, mint a Web 

Services technológia. A Jini esetén ugyanis a közös nevező maga a Java interfész. Az egyetlen 
kitétel a kommunikációt illetően, hogy a szolgáltatásokkal a kliensek a Java interfészükön 
keresztül kommunikálhassanak. Így nincs szükség magának a protokollnak a meghatározására, a 
Jini-ben az tetszőleges lehet, a lényeg az, hogy legyen egy entitás, amely képes a metódushívást 
lefordítani az adott hálózati protokollra. Erre valók az úgynevezett proxy objektumok, amelyek 
olyan Java objektumok, amelyek a szolgáltatás interfészét implementálják és magukban 
tartalmazzák azt a hívási mechanizmust, amely továbbítja a metódushívásnak megfelelő üzenetet 
a távoli szolgáltatásnak, és amely a választ Java objektumok formájában juttatja vissza a 
klienshez (2. ábra). 
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2. ábra a Jini kliens-szolgáltatás kommunikációs rétegei 

 
 A proxy programozási modellnek több előnye is van. Egyrészt az alkalmazott 

kommunikációs protokoll a kliens elől teljesen rejtve marad, így számára bármely szolgáltatás 
azonos módon, metódushívásokkal érhető el. A proxy tetszőleges protokollt implementálhat, ez 
lehet RMI, HTTP, bármilyen egyéni TCP/IP protokoll, de akár SOAP üzenetekkel is 
kommunikálhat egy távoli Web szolgáltatással. A proxyt maga a szolgáltatás adja (és regisztrálja 
be a Lookup Service-be), így a kliensnek nem kell az interfész alapján magának legenerálnia és 
tartalmaznia a kommunikációs alrendszert, ez egyszerűsíti a programozást és biztosítja, hogy 
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mindig az aktuális kommunikációs protokoll legyen érvényben. Továbbá annak köszönhetően, 
hogy a proxy maga is egy Java objektum lehet állapota, tárolhat adatokat, illetve végezhet például 
paraméter ellenőrzést, amely mind a szükséges kommunikáció csökkenéséhez, hatékonyságának 
növeléséhez vezet. A Jini technológia és más rendszerek együttműködési kérdéseit a korábbi [3] 
cikkben bővebben tárgyaltuk. 

 
Szolgáltatás-orientált 

mechanizmusok Web Services Jini 

interfész-leírása WSDL dokumentum Java interfész 

szolgáltatás elérhetővé 
tétele 

WSDL elhelyezése URL 
címen, FTP-n, regisztrálás 
UDDI-ban 

proxy objektum és 
attribútumok regisztrálása 
Lookup Service-ben 

szolgáltatás felfedezése 
direkt WSDL letöltés, 
keresés UDDI-ban típus 
vagy attribútumok alapján 

Lookup Service dinamikus 
felfedezése, kikeresés típus 
vagy attribútumok alapján 

szolgáltatás elérése XML üzenetek SOAP 
protokollon 

proxy objektumon 
metódusok hívása, 
tetszőleges protokoll 

szolgáltatás 
implementációs nyelve tetszőleges tetszőleges, de szükség van 

egy Java proxy objektumra 
kliens 
implementációs nyelve tetszőleges többnyire Java 

1. táblázat: A Web Services és Jini technológiák összehasonlítása 

 
A két technológia összehasonlításának összefoglalásaként a fő SOA mechanizmusokat és az 

egyes technológiai megvalósításokat az 1. táblázat foglalja össze. 

3. Biztonsági kérdések 
Ahhoz, hogy egy elosztott rendszert hatékonyan tudjunk üzemeltetni a gondos tervezésen, 

implementáción és beüzemelésen kívül a megfelelő biztonságot, rendelkezésre állást és 
szolgáltatás minőséget is biztosítani kell. Ezek közül most a biztonságot emeljük ki. 

Elosztott rendszerek biztonsági megoldásaiban a tendencia a biztonsági szerepkör alapú 
bizalmi tartományok kialakítása felé mutat. A felhasználónak, illetve szolgáltatásnak egy bizalmi 
tartományba (trust domain) elegendő egyszer bejelentkeznie (single sign on) valamilyen 
hitelesítési eljárás segítségével, ezek után a tartomány minden tagja elfogadja a belépő 
hitelességét. A hitelesített entitás a rá ruházott biztonsági szerepkörök (pl. felhasználó, 
adminisztrátor, orvos, beteg, vendég stb.) alapján jogosult egy-egy szolgáltatás használatára. 

A Web Services technológia természetesen itt is a szabványosságra törekszik. Eddig két leíró 
nyelvet definiáltak, amelyek a hitelesítés és hozzáférés-szabályozás problémáját hivatottak 
megoldani. Az SAML [4] nyelv segítségével szabványos biztonsági állításokat lehet 
megfogalmazni, a felhasználó hitelességére, attribútumaira és biztonsági szerepköreire 
vonatkozóan. Az XACML [5] nyelv pedig a biztonsági szerepkör alapján hozzáférési szabályokat 
ír le. A Web Services filozófiájához híven, az implementációról itt sem esik szó, csupán arról a 
közös nyelvről, amit mindenkinek meg kell értenie. 
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Az integritás és bizalmasság biztosításához a Web Services többnyire az általánosan 
elfogadott SSL protokollt alkalmazza. Azonban mivel a Web Services kliensek és szolgáltatások 
közötti kommunikációt többnyire egy alacsonyabb szintű, a kommunikáló felektől gyakran 
független (pl. alkalmazás konténer, web szerver) végzi, így a titkosítatlan üzenet már az előtt 
megjelenik, hogy magához az alkalmazáshoz vagy szolgáltatáshoz érne. Ez természetesen egy 
lehetséges biztonsági rés, amelynek megoldásaként a kommunikáló feleknek saját maguknak kell 
megegyezniük egy közös titkosítási módszerben (általában PKI), így az alsóbb rétegek már csak 
a titkosított üzenetet továbbítják. A kommunikáció minél szabványosabbá tételéhez, a SOAP 
protokoll támogatást nyújt a titkosítási paraméterek információcseréjéhez. 

A Jini technológia szintén a szabványos PKI infrastruktúrára épít, természetesen beleértve a 
Java platform teljes biztonsági architektúráját is. A biztonságos kommunikáció alapja ismét a 
proxy objektum. Első lépésként a kliens leellenőrizheti, hogy a letöltött proxy valóban attól a 
szolgáltatástól érkezett-e, akivel kommunikálni szeretne. Ha igen, akkor a felhasználó különféle 
biztonsági megszorításokat eszközölhet a proxy objektumon; például kérheti, hogy a szolgáltatás 
hitelesítse magát, hogy a kommunikáció integritása és bizalmassága biztosítva legyen. Ha a 
proxy képes a megszorításokat alkalmazva kommunikálni, akkor létrejöhet a kapcsolat. 
Természetesen maga a szolgáltatás is eszközölhet megszorításokat, például, hogy a kliens is 
hitelesítse magát. A hitelesítési folyamat a szabványos SSL protokoll szerint, a nyilvános és 
privát kulcspárok felhasználásával történik. 

Ha a biztonságos kapcsolat létrejött a kliens és a szolgáltatás között, akkor innentől minden 
proxy objektumon keresztül történő hívás tartalmazni fogja a hitelesített felhasználó adatait, 
amely alapján a szolgáltatás elvégezheti a hozzáférés szabályozás. A JGrid projektben [6] például 
egy regisztrációs szolgáltatást valósítottunk meg, ahol a hitelesített felhasználók biztonsági 
szerepkörei tárolhatóak, amit aztán minden, az adott bizalmi körhöz tartozó szolgáltatás 
felhasználhat az egyedi hozzáférés szabályozáshoz. 

4. A SOA projekt 
Bár ma még nem létezik általánosan elfogadott definíció, illetve szabvány a szolgáltatás-orientált 
architektúrák leírására és felépítésére vonatkozóan, az már világosan látszik, hogy ez a jövő 
Internet technológiája. Következésképpen az iparnak is fel kell készülnie és nyomon kell 
követnie a technológiai változásokat. A 2005 tavaszán indult „Szolgáltatás-orientált e-
infrastruktúra üzleti alkalmazások számára” (GVOP-AKF 0035/2004) elnevezésű kétéves projekt 
célja pontosan e technológiák megismertetése és terjesztése. A Veszprémi Egyetem, SZTAKI és 
Sun Magyarország Kft munkatársainak részvételével zajló projekt további célkitűzései közé 
tartozik még esettanulmányok kidolgozása, pilot alkalmazások kifejlesztése és a szolgáltatás-
orientált rendszerek (gridek) bevezetése. Természetesen a projekt sikeréhez, a szolgáltatás-
orientált technológiák kutatásán és tanulmányozásán kívül elengedhetetlen üzleti, ipari partnerek 
együttműködése is, akik problémáik megoldására szeretnék alkalmazni e technológiákat. A 
projekt így jelen pillanatban olyan üzleti partnereket keres, aki hajlandóak együttműködni a 
szolgáltatás-orientált technológiák alaposabb megismerése és sikeres alkalmazása érdekében. 

5. Összefoglalás 
Jelen cikkben két fő szolgáltatás-orientált technológia, a Web Services és Jini technológiák 
tükrében mutattuk be a SOA fő mechanizmusait. A dolgozatban továbbá röviden összefoglaltuk a 
két technológia biztonsági kérdéseit is majd röviden bemutattuk a „Szolgáltatás-orientált e-
infrastruktúra üzleti alkalmazások számára” elnevezésű, jelenleg is futó projekt fő célkitűzéseit. 
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A szolgáltatás-orientált technológiákat tehát sokan forradalmian új technológiának tartják, 
amely ma még talán elképzelhetetlen irányba fejlesztheti tovább az informatikát és ezáltal a 
tudományt és a gazdaságot. Sokak szerint azonban e technológiában semmi sem új, csak ismert 
technikák új köntösben tálalása. Attól függetlenül, hogy melyik nézet fedi a valóságot, a lényeg 
az, hogy az informatikai világ lassan felismeri, az egyre komplexebb elosztott rendszerek 
hatékony tervezéséhez, megvalósításához és üzemeltetéséhez átlátható, jól strukturált és 
mindenki számára érthető technológiára van szükség. 
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